

下行压力下， 如何实现基本民生应保尽保？

“

当前,全球疫情和经贸形势不确定性很大,我国发展仍面临一些难以预料的影响因素。越是面临困难,越要把人民群众安危冷暖放在心上。“兜”住最困难群体,“保”住最基本生活,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

决战决胜脱贫攻坚

“我家新装了50兆宽带,不仅能上网,还能看数字电视,网络让我们和外面的世界连通了。”村民多来提别克·吾守尔说。

近日,新疆海拔最高的县——塔什库尔干塔吉克自治县全部行政村农户接通了光纤,至此,喀什地区所有行政村实现了光纤到户,打通了当地长期以来脱贫致富的“瓶颈”。

今年是全面建成小康社会收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年,突如其来的疫情让任务更重、挑战更大。攻克最后551万人的“贫困堡垒”,需要付出更加艰辛的努力。

——财政部累计下达2020年中央财政专项扶贫资金1396.36亿元,分配重点向“三区三州”和贫困人口多、贫困发生率高、脱贫难度大的深度贫困地区以及挂牌督战地区倾斜。

——上半年,52个挂牌督战贫困县2020年已外出务工281.47万人,是去年外出务工人数的110.61%。25个省份已外出务工贫困劳动力2830.91万人,是去年外出务工总数的103.73%。

——金融机构进一步完善扶贫小额信贷有关政策,包括扩大扶贫小额信贷支持对象、延长受新冠肺炎疫情影响还款困难的扶贫小额信贷还款期限等。

国务院扶贫办有关负责人表示,截至上半年,贫困人口“三保障”和饮水安全问题基本解决,易地扶贫搬迁基本完成,外出务工贫困劳动力数量整体超过去年。

公益岗位、扶贫龙头企业、扶贫车间等在带动贫困人口脱贫方面持续发力,消费扶贫行动稳步推进。

上半年,中西部22个省份扶贫公益岗位安置433.2万贫困人口;已开工扶贫项目40.86万个,开工率95.24%;已复工复产龙头企业28057个,复工率98%,吸纳贫困人口就业82.4万人;已复工复产车间30119个,复工率99.6%,吸纳贫困人口就业39.4万人;共认定63278个扶贫产品,东部9省市消费扶贫金额220.63亿元。

兜牢基本民生底线

家住青海省西宁市的

贾永红至今还清楚地记得,最困难的时候,她甚至掏不出钱给女儿买学习用品。丈夫去世10多年来,她先后在工地上做饭、帮超市送货,始终没有一份稳定工作。

2016年以来,西宁市对贫困边缘群体进行精准帮扶,一系列“弱有所扶”的制度安排和机制建设,编织起更大、更密、更有温度的社会救助网络。

“政府帮我提供了公益性岗位,每月有了固定生活来源,公租房租金减免70%,女儿一年有1000元的学费补助,每逢年节还有补助金。”贾永红说,最灰暗的日子过去了。

越是困难,越要加大民生领域投入力度,保障民生的基本运转。今年以来,一系列兜牢基本民生底线的清单任务直指民生关切:

——城镇新增就业900万人以上;

——居民医保人均财政补助标准增加30元;

——上调退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金最低标准;

——将参保不足1年的农民工等失业人员都纳入常住地保障;

——对城乡困难家庭应保尽保,将符合条件的城镇失业和返乡人员及时纳入低保……

解民忧、暖民心。一项项硬核措施织就一张严密的保障网,有效兜牢基本民生底线。

为了缓解残障学生生活困难,近日,南方电网贵阳乌当供电局组织志愿者们来到贵阳市乌当区特殊教育学校,为他们带去一堂电力科普课堂,同时为孩子们送去急需的学习和生活用品。

“这次活动不仅让孩子们增长了知识,也为他们带去关心和快乐。”参加活动的一位志愿者说。

今年一季度,全国新纳入低保、特困人员99.9万人,临时救助因疫情致困群众310.7万人次,累计为困难群众1.23亿人次发放价格临时补贴71.3亿元。

应对疫情,各地及时启动实施社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。3至6月,价格临时补贴标准再提高1倍。孤儿、事实无人抚养儿童也被纳入补贴范围。民政部

还特别明确,疫情严重地区可暂停开展低保对象退出工作,为困难群众提供保障。

助企纾困激发市场活力

订单不降反增,员工不减反增。位于大别山南麓的湖北贵族真空科技股份有限公司,车间里机器轰鸣,300余名工人正加紧赶制订单。公司董事长白明军说,公司能够迅速复工复产,离不开市里派来的“店小二”。

“有呼必应、无事不扰,全力当好‘店小二’。”6月,湖北印发通知要求,全省各地各部门及其工作人员大力弘扬“店小二”精神,全力帮助企业纾困解难,把服务送到企业急需处,让千千万万的经济细胞活跃起来。

特殊时期有特殊之举。

今年,中央财政赤字规模比去年增加1万亿元,同时发行1万亿元抗疫特别国债,全部转给地方,建立特殊转移支付机制,资金直达市县基层、直接惠企利民。

此外,今年以来,一段时期免收全国收费公路通行费、降低工商业企业电价、降低电信资费、减免相关政府性基金收费等一系列降费措施出台,为企业纾困发挥了积极作用。

6月17日,国务院常务会议指出,做好“六稳”工作,落实“六保”任务,必须在发挥好积极财政政策,特别是纾困和激发市场活力规模性政策作用的同时,加大货币金融政策支持实体经济力度,帮助企业特别是中小微企业渡过难关,推动金融机构与企业共生共荣。

会议明确,已定的降费措施要说到做到,落实到位。通过将降低工商业电价5%、免征航空公司民航发展基金和进出口货物港口建设费、减半征收船舶油污损害赔偿基金政策延长至年底,并降低宽带和专线平均资费15%,连同上半年降费措施,全年共为企业减负3100多亿元。

“这是十分具体且有针对性的部署,对于助力企业发展、推动经济平稳运行都将起到积极作用。”中国社会科学院财经战略研究院财政研究室副主任何代欣说。

据新华社

我国最大淡水湖水位突破1998年历史极值

7月12日零时,鄱阳湖标志性水文站星子站的水位井内,湖水漫过一道红色标记——“1998年洪水位22.52M”,这标志着我国最大淡水湖水位突破有水文纪录以来的历史极值。

受持续强降雨和上游来水叠加影响,江西境内河流水位暴涨。截至7月11日,全省河道超警戒站数达32个,河水汇聚导致鄱阳湖水位迅速上涨。同时,长江干流也对鄱阳湖形成顶托倒灌,导致水位持续抬升。

据介绍,鄱阳湖星子站水位5日1时超警戒后,一周左右时间便突破历史极值,目前水位仍在上涨。

鄱阳湖流域正面临1998年以来最为严峻的防汛形势。据江西省防汛抗旱指挥部最新统计,截至11日17时,暴雨、洪水、内涝等灾害已导致鄱阳湖流域521万

余人受灾,43万余人被紧急转移安置,455千公顷农作物受灾。

鉴于当前防汛形势,7月10日,长江水利委员会水文局升级发布鄱阳湖湖口附近江段、鄱阳湖湖区洪水红色预警。江西省防汛抗旱指挥部决定于7月11日10时将防汛Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级,各地各部门全力展开抢险救灾。

据各地上报数据,截至7月10日,江西已投入抗洪抢险人力10万余人次,其中包括各级党政干部、群众,以及来自江西省军区、武警、消防的指战员。

“与1998年相比,湖区无论是堤防还是抗洪抢险设施设备都有大幅提升。我们将把人民群众生命安全放在第一位,全力迎战超历史极值特大洪水。”江西省防汛抗旱指挥部秘书长徐卫明表示。

据新华社



可可西里11只藏羚羊幼仔得到救助

7月8日,三江源国家公园管理局局长江源园区可可西里管理处卓乃湖保护站的工作人员才文多杰在给一只藏羚羊幼仔喂奶。

据悉,今年藏羚羊迁徙产仔季,当地巡山队员成功救助了11只藏羚羊幼仔。为让小藏羚羊尽快适应环境、健康成长,卓乃湖保

护站安排专人,在特定区域对其进行喂养。

位于可可西里腹地的卓乃湖被誉为藏羚羊“大产房”,每年5月至7月,来自青海三江源、新疆阿尔金山、西藏羌塘等地的藏羚羊会到卓乃湖区域产仔,其往返迁徙行程可达上千公里。

据新华社

太阳系的“大块头”木星明日“冲日”

天文专家介绍,7月14日,太阳系的“大块头”木星将上演“冲日”好戏。届时,如果天气晴好,“冲日”前后几天,我国公众几乎整夜可观测这颗“超级”行星。

按由近及远的次序,木星是第五颗围绕太阳运动的行星。就质量和直径而言,木星是太阳系中最大的行星,同时也是太阳系中自转最快的行星。我国古代称它为“岁星”。

当地球、木星绕日公转运行到太阳同一侧并在一条直线上时,也就是木星与太阳黄经相差180度时,天文学上称为“冲日”。木星每过1年零一个多月就会有一次“冲日”。

“‘冲日’是观测木星的最佳时机。”天津市天文学会副秘书长许文说,7月14日,太阳落山后,木星将从东南方地平线上升起,亮度约-2.8等。到子夜时分,木星运行到南天,处在

人马座内,容易观测。“即使在灯光污染比较严重的城市里,只要避开强烈的灯光,同样能够看到。”许文说。

木星有着土星那样美丽的光环,也有着地球那样壮丽的极光。特别是木星还拥有木卫一、木卫二、木卫三和木卫四这四颗较大的伽利略卫星。

“由于这四颗卫星围绕木星公转的周期不等,因此,从地球上看起来,它们在木星两侧排列的队形总在变化着,有时均匀地分布在木星两侧,有时一侧一个,一侧三个,有时四个全部运行到同一侧。有的还会调皮地‘走’到木星的身后‘躲’起来,或是突然从木星的身后‘钻’出来,甚是好看。感兴趣的人可通过小型天文望远镜试着找找,看看能找到几颗木星的卫星。”许文说。

据新华社